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Summary  

Self-education is the object of study of various sciences that 

study people under various aspects. Self-education ensures the 

normal evolution of the personality, capitalizing on all the 

possibilities of the people. The person is an imperfect being but can 

continually improve. In its original meaning, self-education means 

education through oneself. Through self-education people acquire 

the consciousness of self-identity, seek for themselves, know 

themselves, identify themselves and evaluate themselves. By self-

education the individual shapes himself on a cognitive, affective, 

volitional, attitude plan, builds himself developing his qualities and 

correcting his defects. 

 

Ideea autoformării personalității umane nu este nouă, omul 

reprezintă ceea ce singur a făurit din propria lui ființă. Îndemnuri de 

genul celor: Cunoște-te pe tine însuți!‖, „Creează-te pe tine însuți!‖ 

au fost formulate cu mii de ani în urmă. O legenda antică compară 

omul cu o corabie ingenios construită, pregătită de la natură cu tot ce 

îi este necesar pentru o lungă călătorie. Dar această „construcție‖ 

programată ingenios, spune legenda, deseori își pierde 

funcționalitatea, fie din cauza utilizării neraționale, fie dimpotrivă 

din lipsă de utilizare. Știința modernă, care reunește peste 40 de 
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domenii ce studiază ființa umana sub diferite aspecte, demonstrează 

că aproape fiecare om potențial este foarte dotat [12]. 

Preocupări de autoeducaţie au existat din cele mai vechi 

timpuri. S-au elaborat numeroase lucrări care abordează această 

temă, dar nu s-a ajuns la un consens privind conţinutul noţiunii de 

autoeducaţie datorită legăturii foarte strânse care există între acest 

concept şi cele de educaţie, instruire, autoinstruire, educaţie 

permanentă. Unii pedagogi consideră autoeducaţia ca fiind 

activitatea fiinţei umane desfăşurată în scopul perfecţionării propriei 

personalităţi [3] iar alţii munca individuală în scopul automodelării 

unor capacităţi intelectuale, a unor sentimente, atitudini şi trăsături 

de personalitate [4]. Conform opiniei Stelianei Toma, autoeducaţia 

presupune parcurgerea unui proces îndelungat la nivelul sistemului 

educativ, la nivelul influenţelor exercitate de ceilalţi şi la nivelul 

individului [10]. Conceptul pedagogic de autoeducaţie defineşte o 

direcţie principală de evoluţie a educaţiei care vizează 

transformarea obiectului în subiect al educaţiei, respectiv a 

educatului în educator [5]. 

Autoeducaţia asigură evoluţia normală a personalităţii 

valorificând toate posibilităţile oamenilor. Autoeducaţia este privită 

ca o artă dar şi ca o ştiinţă. Omul este o fiinţă imperfectă dar care se 

poate perfecţiona continuu. În semnificatia sa originară, autoeducatia 

semnifica educatie prin sine insusi.  

Prin autoeducație omul dobândește conștiința identității de 

sine. Se caută pe sine, se cunoaște, se identifică și se evaluează. Prin 

autoeducație individul se modelează pe sine în plan cognitiv, afectiv, 

volitiv, atitudinal, se construieste pe sine dezvoltandu-și calitățile și 

corectându-și defectele. 

Etimolog, termenul de autoeducație vine de la grecescul autos 

– sine însuși și latinescul educati – educație, însemnând educația prin 

sine însuși. A. Barna declara ca „autoeducatia poate fi definita ca 

fiind activitatea ființei umane desfășurată în scopul perfecționării 

propriei personalități”. A.G. Kovaleov arată că „autoeducația este o 

https://competentepedagogice.wordpress.com/2015/01/11/autoeducatia/#_ftn1
https://competentepedagogice.wordpress.com/2015/01/11/autoeducatia/#_ftn2
https://competentepedagogice.wordpress.com/2015/01/11/autoeducatia/#_ftn3
https://competentepedagogice.wordpress.com/2015/01/11/autoeducatia/#_ftn3
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activitate conștientă, planificata si sistematica desfășurată de ființa 

umana asupra sa, cu scopul autoperfecționării sau formarii noilor 

trăsături propriei personalități necesare în prezent și în viitor”. 

Paul-Popescu Neveanu în Dictionar de psihologie definește 

autoeducația ca „proces de formare a propriei personalității și 

conduite conform unor modele și cerințe în baza unor eforturi 

personale” [apud. 14]. 

Autoeducaţia reprezintă o direcţie de evoluţie a activităţii de 

formare–dezvoltare a personalităţii umane care implică 

transformarea obiectului educaţiei în subiect al educaţiei capabil de 

autoevaluare şi autoproiectare pedagogică. Funcţia principală a 

autoeducaţiei angajează transformarea obiectului educaţiei în subiect 

al educaţiei în urma unui proces care implică valorificarea unui 

ansamblu de acţiuni educaţionale proiectate şi realizate permanent la 

un nivel calitativ superior, într-o perioadă de timp determinată. 

Aceasta presupune: 

- (auto)proiectarea – (auto)realizarea unei „educaţii pentru 

sine‖; 

- autoformarea individualizată (care implică valorificarea 

deplină a propriei experienţe , fără interferenţa altor/altei 

medieri); 

- „autoformarea metacognitivă‖ (care vizează capacitatea de 

„a învăţa să înveţi‖/ educabilitate cognitivă independentă de 

conţinutul învăţării); 

- autoformarea permanentă (care angajează capacitatea de 

asumare a sarcinilor centrate asupra propriei formări, 

specifice fiecărei vârste) [12]. 

În definirea conceptului de autoeducație este important de a-l 

delimita de alte concepte înrudite: 

- Autoeducație – autoinstruire – autoinstruirea desemnează 

acțiunea de a învață singur, fără ajutor, fără profesor. A. 

Barna (1989)  considera ca autoinstruirea sau autodidaxia 

desemnează doar un aspect, o latura, o dimensiune a 
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autoeducației vizând dobândirea relativ independentă a 

cunoștințelor, aspect care, deși foarte important, nu acoperă 

în întregime semnificația conceptului de autoeducație [2]. 

- Atunci când educația se înfăptuiește autodeterminat, sub 

forma autoeducației, cei doi poli ai acțiunii educaționale – 

subiectul și „obiectul‖ – se suprapun, iar obiectul educației 

se transformă în subiect al propriei sale formări/deveniri. 

Subiectul acțiunii educaționale își (auto)propune scopuri si 

obiective, își (auto)organizează activitatea de învățare, își 

(auto)evaluează performantele obținute. Autoeducația 

înseamnă autodeclanșarea acțiunii de învățare/educare, este o 

acțiune a individului asupra lui însuși, astfel încât 

autoeducația dobândește următoarele note definitorii: este 

conștientă, sistematică, planificată, orientată spre scop, 

profund motivată [9, p.38]. 

- Autoeducația vizează toate dimensiunile dezvoltării 

personalității. Dacă este vorba despre învățare de cunoștințe, 

atunci ea îmbracă forma autoinstruirii (autoinformării), daca 

conduce la transformări în sfera de personalitate, atunci 

vorbim despre autoformare (morală, estetică, fizică, etc). 

- Autoeducație – educația permanentă – se afla într-o relație 

de complementaritate, în sensul că educația devine 

permanentă numai prin autoeducație. Pregătită și stimulată 

de educație, autoeducația îi conferă acesteia atributul de 

permanentă, pentru ca îi asigura condițiile esențiale (tehnici 

de muncă, capacități, deprinderi, motivație, atitudini, etc.). 

Rene Maheu opinează, de exemplu, că educaţia permanentă 

este „...o dimensiune a vieţii. E o anumită atitudine de 

inserţie în real şi nu, pur şi simplu, o pregătire pentru 

existenţa activă şi responsabilă” [apud. 6]. Paul Lengrand 

vede educaţia permanentă ca o acţiune în stare „să 

favorizeze crearea structurilor şi metodelor care să ajute 

fiinţa umană, în tot cursul existenţei sale, în procesul 



187 

continuu, de pregătire şi dezvoltare; să pregătească 

individul pentru ca acesta să devină cât mai mult propriul 

subiect al dezvoltării sale prin intermediul multiplelor forme 

de autoinstruire” [7, p.49]. Bertrand Schwartz defineşte 

educaţia permanentă ca o „...integrare a actelor 

educaţionale într-un veritabil continuu în timp şi spaţiu, prin 

jocul unui ansamblu de mijloace (instituţionale, materiale, 

umane) care fac posibilă această integrare” [11, p. 53]. În 

opinia sa, educaţia nu se limitează la un singur subsistem 

educativ, ci înglobează, în perspectivă, toate activităţile 

sociale care sunt purtătoare de educaţie: „...ideea de 

permanenţă a educaţiei va fi în aşa măsură, încât nu se va 

mai vorbi decât de educaţie, noţiunea de permanenţă fiind 

inclusă în însăşi ideea de educaţie” [11, pp.53-54]. Pentru 

Bogdan Suchodolski, extinderea educaţiei permanente va 

determina ca aceasta să devină „...un mijloc de dezvoltare a 

nevoilor şi interesului pentru valorile culturale, pentru că ea 

corespunde orientării preferinţelor şi inclinaţiilor umane şi 

pentru că ea face viaţa noastră mai colorată şi mai 

valoroasă” [apud. 6]. 

Obiectivele generale ale educaţiei permanente au fost 

definite de Paul Lengrand [5] în felul următor: a) crearea de 

structuri şi metode favorabile formării/dezvoltării 

personalităţii umane pe tot parcursul existenţei sale; b) 

pregătirea personalităţii umane pentru autoinstruire şi 

autoeducaţie [apud. 6]. 

- Autoeducație – independența în activitate – nu se suprapun, 

deși independența in activitate exercită o influență pozitivă 

asupra formării personalității umane; în același timp, nu 

orice activitate independenta este orientata în mod conștient 

spre autoperfecționare, sub efectul eforturilor proprii.  

- Autoeducație – educație – este evident că autoeducația nu se 

impune de la sine în plan comportamental ți atitudinal. Ea 
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este rodul, efectul educației, ca acțiune externă asupra 

individului, între educație și autoeducație existând un raport 

de interdependență. Daca educația declanșează transformări 

la nivelul personalității umane prin acțiuni întreprinse din 

exterior, autoeducația conduce la finalități transformatoare 

prin acțiuni autoimpuse, ca expresie a unor aspirații și a unui 

efort voluntar. Educația ca „ajutor pentru autoajutor‖ trebuie 

să creeze o bază, un fundament informațional și de tehnici de 

învățare, un sistem de deprinderi intelectuale și de acțiune 

care să permită asumarea de către individ a unor țeluri 

autoformative. În același timp, autoeducația nu este o 

continuare a educației de tip școlar. Ea reprezintă o 

schimbare de raporturi ale ființei umane cu lumea și cu sine 

însuși, manifestându-se atunci când acumulările educative 

permit individului sa preia inițiativa si responsabilitatea 

desăvârșirii sale. autoeducație este un rezultat, o continuare 

și o desăvârșire a educației. În egală măsură, autoeducația 

transforma educația în educație permanentă [14]. 

Formarea și desăvârșirea personalității umane este un proces 

îndelungat și complex în care cerințele externe, exercitate de factorii 

educaționali (familie, scoală, alte instituții, organizații, grupuri 

formale sau/si informale) și cele interne se întrepătrund în mod 

permanent, schimbându-și rolurile și ponderea în funcție de stadiul 

dezvoltării. Transformările care se realizează în pragul adolescenței 

determină ca întreaga conduită să fie dirijată din ce în ce mai mult 

din interior, să fie autodeterminată. G.W.Allport (1981) arată că în 

adolescență se produce acel salt calitativ în dezvoltarea constiinței de 

sine care permite și stimulează declanșarea preocupărilor de 

autoperfecționare. Aceste transformări îl determină pe adolescent să 

se descopere, să se privească cu alți ochi, îl fac să-și îndrepte atenția 

spre viitor [apud. 14]. 

Ca forţe motrice a dezvoltării psihicului uman, autoeducația 

propulsează individul spre o etapă superioară într-o interacțiune cu 
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lumea înconjurătoare, spre o nouă treaptă în procesul devenirii sale. 

Autoeducându-se individul își deschide noi posibilități de acțiune 

asupra lumii înconjuratoare, precum și de autocunoaștere. Prin 

transformarea lumii sale interne (aptitudini, idealuri, motivații, 

aspirații etc), ființa umană devine capabilă de a-și modifica și 

amplifica cerințele față de lumea externă, de a influența chiar și 

caracterul relațiilor sale cu lumea înconjurătoare. 

Preocupându-se de autoeducație, omul urmărește atât scopuri 

sociale cât și individuale, se afirmă nu numai pentru el însuși, ci și 

pentru societate. El folosește condițiile create de societate pentru a se 

perfecționa și totodată devine astfel mai util societății.  

Este cunoscut faptul că omul este cu atât mai om cu cât este 

mai ancorat în viața socială, este mai deschis spre colectivitate, cu 

cât da și primește mai mult, cu cât este subiectul mai multor relații 

sociale, cu cât asimilează sau își însușește prin educație și 

autoeducație mai mult din avuția culturală a societății și cu cât dă în 

schimb societății din sine însuși. 

Conţinutul autoeducaţiei reflectă raporturile dintre activitatea 

de formare – dezvoltare şi activitatea autoformare-autodezvoltare a 

personalităţii umane, raporturi mediate calitativ prin intermediul 

„educaţiei permanente‖. Astfel, „a educa în perspectiva educaţiei 

permanente înseamnă, în esenţa, a determina un autentic proces de 

autoeducaţie” [10]. 

Conţinutul autoeducaţiei poate fi analizat din perspectiva 

procesului de dezvoltare a personalităţii în diferite etape ale vieţii 

[3]. În acest context , autoeducaţia, în calitatea sa de activitate 

desfaşurată în scopul perfecţionării propriei personalităţii, are 

simultan:  

- un caracter subiectiv, reprezentând un produs al educaţiei 

superior proiectată, organizată, coordonată, 

autoperfecţionată; 
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- un caracter autoreglator, reprezentând saltul funcţional de la 

conexiunea inversă externă (subiect - obiect), la conexiunea 

inversă internă (subiect-subiect); 

- un caracter corelativ, reprezentând legătura structurală 

existenţa între autoinstruire – autoinstruire permanentă – 

autoeducaţie – autoeducaţie permanentă; 

- un caracter procesual, reprezentând linia de continuitate 

dintre etapa auto-educaţiei potenţiale şi etapa autoeducaţiei 

reale, posibilă după dobândirea conştiinţei de sine, în jurul 

vârstei de 16 ani. 

La nivelul sistemului educaţional (şcolar, extraşcolar, 

postşcolar) pot fi identificate patru categorii de metode de cultivare a 

autoeducaţiei[ 2, 4, 12]: 

- metode de autocontrol: autoobservaţie, autoanaliză, introspecţia; 

- metode de autostimulare: autoconvingerea, autocomanda, 

autocritica, autosugestia, comunicarea prin interacţiune, 

exemplul, jocul individual şi colectiv, adoptarea unui model, 

portretul, deviza, resemnarea autoexersarea; 

- metode de autoconstrângere: autodezaprobarea, autocunoaşterea, 

autorenunţarea şi autoeliminarea dintr-un grup, autocomutarea 

autorespingerea; 

- metode de stimulare a creativităţii: strategii creative de tip 

didactic, lectura – scrierea creativă, asocierea de idei, planul 

rezumativ, autovaluarea, autoaprobarea şi autoavertismentul. 

Autoeducaţia ca împlinire culturală şi morală de sine a omului 

ca fiinţă liberă şi creatoare, animată de adevăr, de luciditate şi curaj, 

de bine şi frumos, omul se află în faţa uneia dintre cele mai 

răscolitoare necesităti spirituale: ‖să aibă conştiinţa că ii lipseşte 

ceva, pentru ca să caute a depăşi starea de fapt‖ [apud. 12]. 

Dimensiuni ale autoeducaţiei ca realizare de sine a omului sunt: 

dimensiunea individuală şi dimensiunea socială. În dimensiunea ei 

individuală, realizarea de sine se prezintă ca acţiune de dezvoltare a 

potenţialului creativ uman şi a a capacităţii omului pentru 
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autodepăşire, pe seama unui scop de viaţa care să includă simultan și 

binele individual şi binele colectiv. În această privinţă autoeducaţia 

este în relaţie cu înţelegerea persoanei ca sistem al actualizării de 

sine în acitivtate, în conformitate cu propria natură. 

Potrivit lui Abraham Harold Maslow, această actualizare se 

prezintă în termeni uşor definiţi ca trebuinţă „de a deveni tot mai 

mult şi mai mult ceea ce eşti, de a deveni orice eşti capabil să devii” 

[apud. 12]. În dimensiunea ei socială realizarea de sine a omului 

vizează integrarea în valorile unui sistem social şi adaptarea la 

exigenţele comportamentale ce decurg din acestea. Se poate vorbi de 

existenţa mai multor componente ale procesului realizării de sine: 

autoînvățarea valorilor culturii, legăturile cu semenii, 

autoperfecţionarea profesională, automodelarea motrică a 

comportamentului etc. 

Sunt componente intrinseci ale existenţei umane şi ale 

autoeducaţiei de înscriere a acesteia că realizarea de sine în firescul 

dezvoltării personalităţii omului: să înveţi să traieşti creativ şi cu 

inventivitate în armonia valorilor şi în solidaritatea acestora. Prin 

această linie de comportament încercăm ca oameni să ne afirmăm 

intelectual şi volitiv, prin a da în viaţă maximum din ceea ce putem 

să oferim. 

Punctul de plecare în procesul de autoeducaţie îl constituie, 

după opinia unor pedagogi, cunoaşterea de sine. Înainte de a încerca 

să se schimbe, omul trebuie să se cunoască foarte bine, să-şi ştie 

limitele. Cine nu acceptă că are limite şi nu şi le cunoaşte, nu se 

poate autoeduca. Cunoaşterea calităţilor ne sporeşte încrederea în 

forţele proprii, iar cunoaşterea neajunsurilor ne mobilizează pentru 

înlăturarea lor. 

Cauzele psihologice împart procesul de autoeducaţie în două 

perioade: perioada pregătirii pentru autoeducaţie care este vârsta 

preşcolară şi vârsta şcolară mică şi perioada autoeducaţiei propriu-

zise. Unii autori constată încă de la vârsta preşcolară tendinţele de 

perfecţionare a mişcărilor, de independenţă şi de acţiune. Sunt 
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pedagogi care afirmă că aceste tendinţe sunt baza autoeducaţiei 

intelectuale şi îşi au rădăcina în instincte înnăscute cum sunt: 

instinctul de explorare, de curiozitate, nevoia de noutate şi de 

varietate. Aceşti pedagogi susţin de asemenea, că la această vârstă se 

formează deprinderi volitive şi de organizare a activităţii. Pentru ca 

deprinderile igienico-sanitare, de autoservire să devină deprinderi 

volitive, copiii trebuie să le considere ceva de la sine înţeles şi să le 

facă în mod independent. La vârsta şcolară mică, premisele 

psihologice ale autoeducaţiei sunt asigurate prin consolidarea 

deprinderilor dobândite, formarea deprinderii de a învăţa, cultivarea 

disciplinei în activitatea intelectuală şi stimularea reuşitei. 

Conform opiniei unor autori, vârsta preadolescenţei este prima 

vârstă la care autoeducaţia se poate realiza deoarece atunci apare 

capacitatea de autodirijare comportamentală şi de autoreglare a 

deciziilor, autocunoaşterea şi autoaprecierea obiectivă. Vârsta 

adolescenţei este considerată vârsta autoeducaţiei deoarece acum 

sunt evidente preocupările de autoformare conştientă şi un anumit 

nivel de autocunoaştere. Printre factorii noi care stimulează procesul 

de autoeducaţie sunt amintiţi idealul de viaţă, obligaţiile şcolare, 

familiale, sociale, prietenia. La vârsta adultă, necesitatea 

autoperfecţionării este cerută de exigenţele, de modificările activităţii 

profesionale. Progresele rapide ale ştiinţei şi tehnicii fac necesară 

reîmprospătarea periodică a cunoştinţelor şi deprinderilor. La vârsta 

a treia, autoeducaţia se referă la diminuarea efectelor legate de 

intrarea în statutul de pensionar şi urmăreşte păstrarea sănătăţii fizice 

şi psihice pentru o perioadă cât mai îndelungată. [13] 
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Rezumat  
Abilitățile, cunoștințele și competențele intelectuale sunt toate 

dobândite prin învățare. Învățarea este procesul de dobândire a 

experienței intelectuale, înțelegerea asimilării informațiilor, 

formarea gândirii, sferei afective, voinței și, astfel, formarea 

sistemului de personalitate. Învățarea a fost abordată în mod diferit 

de-a lungul timpului de către oamenii de știință: behavioriștii 
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